
НАИМЕНЬШЕЕ ОБЩЕЕ 
КРАТНОЕ . 

НАИБОЛЬШИЙ ОБЩИЙ 
ДЕЛИТЕЛЬ  

ПРЕЗЕНТАЦИЮ ВЫПОЛНИЛ
 УЧЕНИК 10А КЛАССА

 МБОУ ШКОЛЫ 120
 ОВСЕПЯН ЮРИЙ



РАССМОТРИМ ДВА ЧИСЛА : 72 И 96. 
ВЫПИШЕМ ВСЕ ДЕЛИТЕЛИ ЧИСЛА 
72: 1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72.
ВЫПИШЕМ ВСЕ ДЕЛИТЕЛИ ЧИСЛА 
96:
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 32, 48, 96.
СРЕДИ ВЫПИСАННЫХ ЧИСЕЛ ЕСТЬ 
ОДИНАКОВЫЕ :
1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24 — ИХ НАЗЫВАЮТ 
ОБЩИМИ ДЕЛИТЕЛЯМИ ЧИСЕЛ 72 И 
96, А НАИБОЛЬШЕЕ ИЗ НИХ 
НАЗЫВАЮТ НАИБОЛЬШИМ ОБЩИМ 
ДЕЛИТЕЛЕМ (НОД) ЧИСЕЛ 72 И 96. 
ИТАК , НОД(72, 96) = 24.



ОПРЕДЕЛЕНИЕ ВЗАИМО 
ПРОСТЫХ ЧИСЕЛ

ДВА НАТУРАЛЬНЫХ ЧИСЛА — 
А И B — НАЗЫВАЮТ ВЗАИМНО 
ПРОСТЫМИ ЧИСЛАМИ , ЕСЛИ 
У НИХ НЕТ ОБЩИХ 
ДЕЛИТЕЛЕЙ , ОТЛИЧНЫХ ОТ 1; 
ИНЫМИ СЛОВАМИ , ЕСЛИ НОД
(А , Ь) = 1.



НАПРИМЕР, ВЗАИМНО ПРОСТЫМИ 
ЯВЛЯЮТСЯ ЧИСЛА 35 И 36, ХОТЯ КАЖДОЕ 
ИЗ НИХ — СОСТАВНОЕ ЧИСЛО. В САМОМ 
ДЕЛЕ , У ЧИСЛА 35 ЧЕТЫРЕ ДЕЛИТЕЛЯ : 1, 5, 
7, 35, А У ЧИСЛА 36 ДЕВЯТЬ ДЕЛИТЕЛЕЙ : 1, 
2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36. ОБЩИХ ДЕЛИТЕЛЕЙ , 
ОТЛИЧНЫХ ОТ 1, У ЧИСЕЛ 35 И 36 НЕТ.

РАЗБЕРЕМ 
ПРИМЕР



ЕСЛИ ДАНЫ НАТУРАЛЬНЫЕ ЧИСЛА А И Р, 
ПРИЧЕМ Р — ПРОСТОЕ ЧИСЛО, ТО ЛИБО А 
ДЕЛИТСЯ НА Р, ЛИБО АИР — ВЗАИМНО 
ПРОСТЫЕ ЧИСЛА .
РАССМОТРИМ ДВА ЧИСЛА — 12 И 18. 
ВЫПИШЕМ КРАТНЫЕ ЧИСЛА 12:
12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108, 120, 132, 144, 156, ... .
ВЫПИШЕМ КРАТНЫЕ ЧИСЛА 18:
18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144, 162, 180, ... .
СРЕДИ ВЫПИСАННЫХ ЧИСЕЛ ЕСТЬ 
ОДИНАКОВЫЕ :
36, 72, 108, 144, ...
ИХ НАЗЫВАЮТ ОБЩИМИ КРАТНЫМИ 
ЧИСЕЛ 12 И 18, А НАИМЕНЬШЕЕ ИЗ НИХ 
НАЗЫВАЮТ НАИМЕНЬШИМ ОБЩИМ 
КРАТНЫМ (НОК) ЧИСЕЛ 12 И 18. ИТАК , НОК
(12, 18) = 36

ТЕОРЕ
МА



ЕСЛИ К — ОБЩЕЕ КРАТНОЕ ЧИСЕЛ А 
И B, ТО К ДЕЛИТСЯ НАЦЕЛО НА  НОК

(А , B).

СВОЙСТ
ВО

Доказательство 
свойстваПО УСЛОВИЮ К ДЕЛ. НАЦЕЛО НА А И НА В. 

ПУСТЬ НОК (А В)=M.
ПУСТЬ К ДЕЛИТСЯ НА М С ОСТАТКОМ => 
К=МQ+R ГДЕ 0<R<M ИЗ УСЛО
ВИЯ =>R ДЕЛИТСЯ НАЦЕЛО А НА А И НА В.
Т.К R ДЕЛИТСЯ НАЦЕЛО НА B И НА А ТО R – 
ОБЩЕЕ КРАТНОЕ А И В=> 
R>M ЧТО ПРОТИВОРЕЧИТ УСЛОВИЮ ВЫШЕ 
0<R<M=> ПРЕДПОЛОЖЕНИЕ
СДЕЛАНО НЕВЕРНО => K ДЕЛИТСЯ НА ЦЕЛО 
НА НОК (А В)



ВВЕДЕМ НОВОЕ ОБОЗАЧЕНИЕ НОК(А , B) 
= K НОД(А , B) = D.
ТАК КАК AB — ОБЩЕЕ КРАТНОЕ ЧИСЕЛ А 
И Ь, ТО, ПО СВОЙСТВУ 10, AB  ДЕЛИТСЯ 
НАЦЕЛО НА K , ПОЭТОМУ AB = KC И =>ТО 
K = AM . ПОДСТАВИВ ВЫРАЖЕНИЕ AM 
ВМЕСТО K В РАВЕНСТВО AB = KC , 
ПОЛУЧИМ АB = АMС , Т. Е . B = MС . ЭТО 
ЗНАЧИТ, ЧТО B ДЕЛИТСЯ НАЦЕЛО НА С . 
АНАЛОГИЧНО МОЖНО ДОКАЗАТЬ, ЧТО А 
НАЦЕЛО ДЕЛИТСЯ НА С . ТАКИМ 
ОБРАЗОМ, С — ОБЩИЙ ДЕЛИТЕЛЬ
ЧИСЕЛ А И Ь, ПОЭТОМУ С НЕ БОЛЬШЕ ИХ 
НОД: С < D



ПРОДОЛЖЕНИЕ 
ДОКАЗАТЕЛЬСТВА



НАЙТИ НОД (276, 282)
РЕШЕНИЕ . ЧИСЛА 276 И 282 — ЧЕТНЫЕ И 
ДЕЛЯТСЯ НА 3, ЗНАЧИТ, ДЕЛЯТСЯ И НА 6. 
ПОСКОЛЬКУ 282 - 276 = 6, У ЗАДАННЫХ 
ЧИСЕЛ НЕ МОЖЕТ БЫТЬ ОБЩЕГО 
ДЕЛИТЕЛЯ , БОЛЬШЕГО, ЧЕМ 6. ИТАК , 
НОД(276, 282) = 6. ПО ФОРМУЛЕ (3) 
ПОЛУЧАЕМ:

РАССМОТРИМ 
ПРИМЕР



ЕЩЕ СВОЙСТВА


